

# 古希腊源头文明及英美法的现代实践

■ 王长才

古希腊文明以独特的风采与卓越的成就享誉世界,它经过古罗马的继承发展和文艺复兴的发掘弘扬,对全世界尤其是西方世界文化的发展、现代文明的形成产生了深远的影响,起到了巨大的推动作用。正如恩格斯所说:“没有古希腊文化及罗马帝国所奠定的基础,也就没有现代的欧洲。”

## 木马计不是神话是史实

1870年,德国人施里曼在经商致富后,自己出资对《荷马史诗》中所描述的特洛伊故城进行了发掘。

古希腊神话传说中,拥有至高权力的天后赫拉、智慧女神雅典娜、爱神阿佛洛狄忒等参加一场盛大婚礼,另一位未被邀请的女神从中捣乱,拐走了一位天下最美的女子斯巴达王后海伦,从而挑起希腊人与特洛伊人的战争。在长达九年攻城不克后,希腊军队最终用木马计攻克了特洛伊城。几百年后,一位叫荷马的盲人诗人用叙事诗记录下这次战争,《荷马史诗》由此得名。如今,善于伪装攻击用户的一类电脑病毒,也因此获得了“木马”的“英名”。

《荷马史诗》具有极高的文学价值,但学术界从来不承认这些传说故事具有任何史料价值。德国人施里曼从小喜欢《荷马史诗》,坚信其中描述的战争是真实的,诗中记述的国家、城市、金銀财宝也是存在的。他要发掘特洛伊遗址的消息传出后,人们觉得要笑掉大牙。施里曼不顾嘲笑,经过艰苦的调查,确定了特洛伊故城的所在地,继之付诸行动,果然找到了特洛伊城遗址,发现城墙街道及与史诗所述相符的大量金银财宝,从而证实了《荷马史诗》关于特洛伊战争的真实性。接着又于1876年到另一地发掘,陆续发现王宫、狮子门、圆顶墓等表明文明存在的遗址遗迹。此后,希腊、英国学者又进行了一系列发掘,获得大量文物,证明了被淹没4000多年的一个古老文明的存在,将现代西方文明源头的古希腊文明,提前了1000多年。使古希腊文明的形成时间,仅次于有着5000年历史的埃及文明(尼罗河文明)和中东文明(两河流域文明)。



表现古希腊特洛伊战争木马计故事的情景图画

古希腊在哲学、史学、法学、文艺、数学、物理学、建筑艺术及体育运动(奥林匹克)等自然科学、人文科学和社会活动方面,都取得了彪炳史册的伟大成就,出现了许多千古流芳的思想家、哲学家、科学家、政治家,并在世界历史上开创了政治民主的先河,成为了人类现代文明的历史源头。恩格斯论称:古希腊民族“无所不包的才能与活动,给他们保证了在人类发展史上为其他任何民族所不能企求的地位”。

## 为现代政治学奠基: “法律是最优良的统治者”

在群星灿烂的古希腊先贤中,有一位叫做亚里士多德的哲人,他在总结前人成就的基础上,广泛研究了哲学、政治学、逻辑学、修辞学、物理学、动植物学、历史学、文艺理论等方面的知识,并且都有卓越的建树,是一位真正百科全书式的学者。他还有一个特殊的身分,是希腊北部马其顿王子亚历山大的老师。后来亚历山大率领马其顿军团南征北战,打出一个横跨欧亚非三洲的大帝国,开创了古希腊文明与埃及、中东和东方文明相互吸纳交融的希腊化时代。当先生的亚里士多德却并不看重弟子武力征服的赫赫战功,他在各种著作中不仅从不提这个大帝国的事,反而专拣历史上那些与马其顿相似、结局均不好的政体大加阐释,很有点借古讽今:明责斯巴

达的专制好斗,暗指马其顿的不良结局;明斥僭主,暗讥亚帝。弟子把弓马打天下的事情做得轰轰烈烈,先生把暴力夺权后的弊端说得头头是道。

在亚里士多德之前的几十年,公元前5世纪60年代,希腊奴隶主民主政治达到黄金时代,执政雅典的伯利克里极其重视加强民主政治建设,从公民广泛参政、政府公职人员的产生、政府机构职权等方面,实施一系列改革,将一切官职向所有公民开放,凡年满20岁的公民都有选举权、被选举权和各种民主权利。包括500名议员、民众法庭审判员,乃至最高行政首长,都由抽签的方法公正产生。按照古希腊公民政治的原则,担任公职是尽义务,没有工资,为保障贫穷公民能够参政,国家为他们发放公职津贴。这种民主政治不仅促进了雅典经济的发展,而且推动了文化大发展,连伯利克里的敌人也承认,在他的治下,国家把大部分收入用于文化事业,产生了许多建筑艺术和学术艺术的珍品,创造了希腊古典文化高度繁荣的时代。直至形成了一种“高度发展的国家形态”(恩格斯)。

亚里士多德对这些现象进行了深刻的总结。在他传世的多种著作中,有一本在总结希腊城邦国家执政经验的基础上写成的《政治学》一书,使他成为了现代政治学的奠基人。

他主张民主政治,斥责一些专制者一旦执掌大权,就任意践踏公民的各种权利,“其统治的目的只服从于他自己的私利,而不顾及他

统治下的人民的利益”。他正面考察了像梭伦那样的执政者的做法,指出他们的政绩和突出贡献,就在于积极制定各项法律制度,严格依法进行统治。他强调法律是“没有感情的智慧”,“是衡量事物是否合乎正义的尺度”,具有一种人治无法做到的“公正性质”,因而“法律是最优良的统治者”。反之,“让某一个人来统治,就会使政治带上兽性的成份,因为他的欲望有时会支配他,他的情感会影响他,即使是最贤达的人也在所难免。而法律恰恰能免除一切情欲的影响。”

古希腊后来被罗马帝国征服而亡国,古希腊文明却为古罗马所继承。罗马人吸收继承希腊文明后,又把它传播到地中海世界以外的地区。罗马大诗人贺拉斯称:“被征服者希腊反捕胜利者罗马,使粗野的拉丁民族迈向文明开化。”

“光辉的希腊,伟大的罗马”古典文明,深刻地影响着后世的科学、哲学、文化、艺术、政治、法律等方面。14世纪以来,古希腊和古罗马文明被重新认识、弘扬与继承,一场提倡人权、否定神权,提倡科学民主、反对封建神学的文艺复兴运动兴起,成为了一次“人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革”(恩格斯),产生了许许多多著名的科学家、思想家、艺术家、文学家、政治家,导致了近现代科学革命、工业革命与政治变革的兴起。全人类的现代文明时代发祥了。

## 英美法的现代文明实践

偏居英伦三岛上的小小岛国,大海的波涛将它与世隔绝,直到公元前55年古罗马恺撒大帝率军强渡英吉利海峡征服这片土地后,它才从原始的部落中苏醒过来,后来却成为了希腊文明、罗马文化传播和文艺复兴中受惠最多的国家。英国早在1260年代就实行了世界上最早的议会制,在1640年代率先拉开了全世界资产阶级革命的序幕,1780年代开始了世界上最早的也是影响最为深远的一次工业革命;发源于法国的民主启蒙运动也是在英国收到了最大的成效。当这股旋风越过英吉利海峡,越过大西洋,刮遍西欧和北美时,英、美、法三国随之成为了西方生产力发展最快,政治变革最典型,对世界现代文明进程影响最大的国家。

欧洲摆脱野蛮的中世纪蒙昧和残暴,一跃成为世界文明的中心,关键在于思想的大解放、现代科学的兴起、经济的大发展、民主人权的确立以及与之相适应的社会制度变革。英国从历史源头和地理位置上说,都没有优势。从科技方面来说,早在罗马时代,人们就知道不少机械的知识,钟表的出现,说明那时对技术工艺的掌握已达到何种水平。但中世纪严酷地压制人的创造力,直到文艺复兴打破宗教一神学统治的禁锢,实现空前的思想大解放后,社会环境变得和谐宽松,民主政治逐渐兴起蔚成时尚,法律制度鼓励个人奋斗和科学进步,激发了人的创新进取精神和市场的活力,创业发展成为了一种历史的必然。人类社会在缓慢地爬行几十万年后,终于实现了一次历史的大飞跃。

1787年,刚刚建国的美利坚制定了世界上第一部成文宪法。在当时全球盛行君主制的情况下,美国在世界大国中率先建立的三权分立宪政新体制,在全世界产生了深远的影响,使美国成为实行共和制的最大受益者,不仅从未发生过军事政变和政局动荡,而且以完善的法治和契约准则,保护私有财产和公民权利,鼓励人民的创业精神,使这个从“新大陆”拓荒起步的年轻的世界大国,建国后只用了短短一百年时间(至1890年代),就从一个以自耕农为主的几乎没有工业基础的国家,发展成为了工业化的世界头号经济强国。

法国的大革命与旧制度的反复较量,则是近现代人类历史上最为典型、复杂和漫长的一场社会与政治大变革。1789年,巴黎人民攻陷巴士底狱,轰轰烈烈的法国大革命爆发,其后经过两个王朝、两个帝国、三个共和国,政体频繁更迭,各种政治势力“你方唱罢我登场”,经过惊心动魄的近100年博弈和变故,直到1884年政局稳定后修订宪法,规定议会不能受理有关修改共和政体的任何提案后,法国的共和制才巩固下来,深入人心,走向成熟。法国大革命所留下的政治基因、政体变化、矛盾冲突、人心向背等政治变革、社会生态、演变规律及治国理政方面的经验教训,至今仍有着重要的启迪与借鉴作用。这也是一本百多年前的法国书籍《旧制度与大革命》近几年在我国走红的基本原因。

## 习酒获准为国家地理标志保护产品 公司2014年度质量管理体系和产品合格认证工作通过审核

日前,国家质检总局正式批准习酒为国家地理标志产品。11月25日,习酒公司举行授牌仪式,公司总工程师胡峰代表公司接受国家地理标志产品证书。

地理标志产品,是指产自特定地域,所具有的质量、声誉或其他特性本质上取决于该产地的自然因素和人文因素,经审核批准以地理名称进行命名的产品。习酒产区所处的赤水河中游河谷,是世界著名的酿酒宝地,具有独特的地理环境以及数千年传统的酿造工艺,产区内酿造出来的白酒品质上乘。习酒获准为国家地理标志产品,为公司发展起到积极的推动作用。

(李欧 陈华 摄影报道)

又讯 11月4日-5日,由北京方圆标志认证集团有限公司王立新带领的质量审核组到习酒公司,对公司质量管理体系认证和产品合格认证工作进行审核。会上,审核组对本次审核要求作了说明,总工程师胡峰要求各相关部门要积极主动配合审核。随后,审核组分为三个小组分别对质量管理部、企业管理



部、人力资源部、技术中心、勾储中心、制曲车间、各制酒车间等部门,进行了现场审查与资料审查。11月5日下午的总结会上,审核组对审核检查情况向与会人员进行了通报,就审核中涉及的生产质量相关记录规范、标准

文件执行等方面提出了建议和意见。通过对习酒公司质量管理体系运行情况的综合评审,审核组对公司2014年质量管理体系认证和产品合格认证方面所做工作表示肯定,并一致同意通过审核。(刘勇 侯春燕)

## 锡柴加强廉洁从业教育

近日,锡柴邀请无锡市南长区检察院检察长何莹到锡柴多功能厅,给全厂见习主任助理以上领导干部、特邀监督员、重点岗位人员100余人,进行廉洁从业专题讲座。

何莹检察长从国内反腐的态势、部分贪贿渎职案件的认定、以不能腐的制度层面的预防机制建设三个方面,进行了廉洁从业的讲解。授课结束后,与会人员认为,何莹检察长在讲座中例举的典型案例,从人性角度分析了腐败产生的根源、案发特点及危害性,对国有企业职务犯罪案发的特点及薄弱环节进行的分析,对锡柴今后的反腐倡廉工作具有指导意义。

多年来,锡柴狠抓惩防体系建设,特别是近年来更是加大教育力度,全面开展了“正风肃纪年”活动,启动实施“三抓三查一强”专项工作,即抓纪律,查执行力,突出抓实政治纪律、组织纪律、财经纪律、劳动纪律,着重提升管理效率和履职效能;抓责任,查党

风廉政建设责任制落实,务实推进惩防体系建设任务高效落实;抓作风,查中央八项规定精神落实和党的群众路线教育实践活动整改措施落实;强体系,率先转变观念、改进作风,发挥职能作用,加强纪检监察系统基础建设。今年通过“请进来,走出去”的方式,让锡柴员工筑牢廉洁自律防线,做到警钟长鸣。上半年锡柴组织涉外岗位员工走出去,到无锡市职务犯罪教育基地,通过参观图片展、观看廉洁教育专题纪录片等接受教育。日前又通过请进来的方式,组织经营管理人员和重点涉外岗位员工倾听南长检察院何检的廉洁从业讲座,传递发展正能量,努力提升党员领导干部和经营管理人员廉洁从业的自觉性和执行力,努力营造风清气正的氛围。

通过开展系列教育活动,使锡柴员工的廉洁自律意识入脑入心,对廉洁从业有所思、有所悟、有所感,提高了防腐拒变的能力。(许武英)

## 提质增效 转型升级 “联合一百生态家电产消一体化”新商业模式论坛在蓉举行



本报记者 唐 勃

近日,联合一百集团艾尔思生态家电公司在成都金牛宾馆举行了“联合一百生态家电产消一体化”新商业模式论坛会。此次论坛会嘉宾云集,专家学者以及业内人士济济一堂,四川省企业家研究会名誉会长包明文

士,成都市电子电器商会会长郑良,成都市消费者协会秘书长庄卫兵,联合一百集团主席徐丞功先生亲临现场作了主旨发言,他希望能以此抛砖引玉,引发与会专家学者与业内人士的深入交流探讨。他指出,“产消一体化”就是将生产与消费融合,是以消费者为导向的商业模式,“成交不是交易的结束,而是交易的开始”。如果说,过去是以产品为中心,现在是以用户为中心,那么未来必将进入以“产消一体化”为中心的明规则时代。艾尔思生态产消一体化创始人杨峰董事长在发言中指出,未来是生产者和消费者通过平台直接交易的时代,“产消一体

化”就是通过平台将生产厂家与消费者对接,减少中间环节,在帮助厂家销售的同时,能让利给消费者,从而也为平台提供更大的盈利空间。

记者获悉,艾尔思是联合一百集团旗下一家从事生态家电用电器营运的全资子公司,专业打造以健康环保、节能减排、绿色低碳、方便快捷的生活电子电器设施设备为导向,以“水”为中心的所有健康、环保、节能电子电器设备及附属产品的生态家电产销连锁平台。集团设有连锁经营部、技术研发部、电子商务部、物流部等部门。集团坚持以科技与教育健康天下人为使命,以成人达己、创业兴邦为愿景,以科技服务百姓,教育改变生活,专业成就卓越,联合共赢天下为核心经营理念,致力于为人类全面普及健康环保、节能减排、绿色低碳、方便快捷的生活设施设备而奋斗。

艾尔思运用世界首创的“产消一体化”模式,将有形的实体连锁店与艾尔思无形的网

上商城完美融合,形成了资源共享、优势互补、良性互动、共生共赢的新型商业联合体,彻底打破了传统的商业流通模式,走出了一条低投入、低能耗、低污染、高产出、能循环、可持续的现代化新型商业模式。

在国家相关政策的大力支持与市场需求的推动下,艾尔思人务实进取,开拓创新,大力投入资金和人才研发生产销售与“水”相关的健康环保设施设备,掌握最先进的节能环保技术,已成功服务于千千万万个集体单位和家庭,获得消费者一致好评,真正实现了便民目标,同时让股东放心、伙伴专心、投资者放心、顾客省心、政府开心!

论坛在激烈的交锋和殷切的期盼中圆满落幕,艾尔思人立足于国家大力提倡的健康、节能、环保产业,立志打造水专家“产销连锁第一平台”的努力,给与会者留下了深刻的印象,大家期待这一模式能够尽快开花结果并广为复制,为商业的转型升级提供一种新模式。